

Нижний Тагил – лидер по благоустройству территорий

Виктория АБДУМУТАЛИЕВА

Начиная с 2018 года в рамках проекта «Формирование комфортной городской среды» в Нижнем Тагиле отремонтированы более 10 парков, скверов и зон отдыха. В 2023 году в городе реализовали пять проектов: благоустроены дворы по улицам Зари, 99 и Дружинина, 39, продолжилось обустройство пешеходной зоны Ленинградского проспекта, который планируют завершить в 2024 году, а также преобразились Нижне-Выйский сквер и пешеходная зона в районе Черноисточинского шоссе. Общая стоимость проектов составляет чуть более 277 млн рублей.

О некоторых из объектов расскажем подробнее.

Победитель голосования

Одним из главных проектов стало благоустройство Нижне-Выйского сквера. Это самый большой объект муниципалитета, благоустроенный в рамках нацпроекта «Жилье и городская среда» в 2023 году. Общественное пространство представляет собой вытянутую территорию площадью 3,56 га. Стоимость проекта составила около 97,5 млн рублей.

Глава города **Владислав Пинаев** отметил, что жители микрорайона приняли непосредственное участие в преобразлении сквера. За проект реконструкции проголосовали более 29,6 тысячи человек.

– В Нижнем Тагиле с каждым годом растет количество комфортных и современных зеленых зон, где можно отдохнуть с семьей, заняться спортом. Благодаря поддержке областного правительства и губернатора и эта территория обрела второе дыхание, – рассказал Владислав Пинаев.

Проект разрабатывался с учетом пожеланий и интересов жителей микрорайона ВМЗ. В сквере обустроены детские игровые комплексы, зоны для тихого отдыха, видовые и спортивные площадки. Для безопасности и комфорта смонтированы системы наружного освещения и видеонаблюдения. Восстановлена историческая ограда парка, отремонтирована подпорная стена вдоль пруда, расширена парковка, береговая зона отсыпана галькой. Предусмотрены все условия для отдыха маломобильных граждан.

Министр энергетики и ЖКХ Свердловской области **Николай Смирнов** обратил внимание, что каждый тагильский объект, отремонтированный или построенный в рамках нацпроекта, имеет особый колорит и неповторимый облик. Нижне-Выйский сквер не стал исключени-



Победивший в рейтинговом голосовании сквер быстро обрел популярность у горожан

«Реализация нацпроекта, инициированного Президентом России, не только улучшает жизнь тагильчан, делает ее более удобной, но и подталкивает развитие бизнеса, способствует повышению туристического потенциала. Благоустроенные зоны отдыха и досуга вместе с современной инфраструктурой приобретают новые смыслы и городские традиции. Пример тому – спортивная площадка в микрорайоне Девятый поселок, где после реконструкции проходит инклюзивный фестиваль уличного спорта, или сквер по улице Горошниковой, который получил название «Аллея медиков», в честь всех поколений тагильских врачей.»

Владислав ПИНАЕВ,
глава Нижнего Тагила



ем. Помимо детской тематической площадки к истории места отсылает уникальный арт-объект – копия первого русского паровоза, сконструированного и построенного тагильскими мастерами **Ефимом** и **Мироном Черепановыми** в 1833 году.

Макет паровоза также создавался местным жителем – скульптором **Эдуардом Пономаренко**. Длина модели составила 2,30 метра, ширина – 1,20 м, а высота с трубой – около 2,7 метра. Примерно тех же габаритов была и паровая машина Черепановых. Перед созданием новой скульптуры автор детально изучил картины, гравюры, которые смог найти, подробно зарисовал макет, хранящийся в Историко-техническом музее. Работа заняла три месяца. Макет в Нижне-Выйском сквере стал шестым, установленным в Нижнем Тагиле паровозом Черепановых.

– Обновленный сквер примыкает к дому-музею, где жили тагильские умельцы, и образует единый ансамбль. Уверен, что это историко-культурное пространство будет интересно как увлеченным историей родного края тагильчанам, так и туристам, – отметил Николай Смирнов.

Министр также отметил, что Нижний Тагил на протяжении пяти лет остается одним из лидеров по количеству благоустроенных дворов и общественных пространств.

А что там по дворам

Капитально отремонтировали двор по улице Зари, 99. Это первая за несколько лет реализации национального проекта «Жилье и городская среда» комплексно благоустроенная дворовая площадка в Дзержинском районе. Стоимость работ составила чуть более 22 млн рублей.

При ремонте применялся комплексный подход. Работы на участке начались с замены изношенных сетей горячего водоснабжения и центрального отопления. Администрация города отметила, что трассы, которые идут через весь большой микрорайон, не менялись почти 50 лет с момента постройки дома. Теперь во всем квартале будет намного теплее.

Также во дворе обустроили внутриквартальные проезды, пешеходные дорожки, расширили автомобильные парковки, смонтировали новые опоры освещения. В зонах отдыха и на детских площадках установили скамьи, урны, игровое оборудование и спортивные тренажеры.

Глава Нижнего Тагила Владислав Пинаев отметил, что реализация проекта стала возможной благодаря слаженной работе областного министерства, администрации города, управляющей компании и жителей, которые приняли решение о частичном софинансировании, контролировали ход ремонта и прини-

мали активное участие в озеленении пространства.

– Это замечательный пример участия в национальном проекте. Пусть таких инициативных домов становится как можно больше, тогда Нижний Тагил будет и дальше хорошееть и благоустраиваться, – сказал Владислав Пинаев.

Работа продолжается

В Нижнем Тагиле ежегодно строят и капитально ремонтируют несколько объектов городской среды. По информации пресс-службы администрации Нижнего Тагила, с момента старта проекта комплексно благоустроены 12 дворовых территорий, объединяющих 50 многоквартирных домов, 13 парков и скверов. В их числе парк в микрорайоне Гальяно-Горбуновский массив, победитель Всероссийского конкурса лучших муниципальных практик по итогам 2020 года, лесопарковая территория «Пихтовые горы» площадью почти 35 гектаров, а также Центр семейного отдыха в ТОС «Пограничный».

Владислав Пинаев отметил, что работа по программе продолжается. Так, на 2024 год уже назначен перезапуск еще одной общественной территории – возле Машиностроительного техникума в Дзержинском районе, также продолжится благоустройство дворовых площадок.

700-метровая пешеходная аллея открылась в Ирбите

Ее благоустройством занимались три года

Самая длинная пешеходная улица города Ирбит благоустроена в рамках программы «Формирование комфортной городской среды» нацпроекта «Жилье и городская среда». Работы велись с 2021 года. Масштабный проект стоимостью более 60 млн рублей реализован при поддержке губернатора Евгения КУЙВАШЕВА.

Пешеходная аллея по улице Свердлова от Комсомольской до Максима Горького была проложена еще в 1960-е годы. Рядом с ней в это время строился Дворец культуры им. В. Костевича, ныне крупнейшее учреждение культуры города. Ирбитчане любят гулять здесь и сейчас – днем это пенсионеры и мамочки с колясками, вечером – молодежь. Между тем комплексное благоустройство этой территории не было много лет. За это время тротуар растрескался, где-то пропал бордюрный камень, а по газонам горожане начали самостоятельно прокладывать тропинки.

В 2021 году мэрия Ирбита решила за счет местного бюджета выполнить первый этап благоустройства аллеи – на участке от улицы Комсомольской до Молодой Гвардии. В 2022-2023 годах прошли еще два этапа – от Молодой Гвардии до Мамина-Сибиряка и от Мамина-Сибиряка до Максима Горького. Работы выполнялись уже в рамках госпрограммы «Формирование комфортной городской среды» за счет средств областного бюджета. Всего в проект вложили почти 62 млн рублей.

– Аллея, в отличие от сквера или парка, является пешеходным маршрутом, связывающим кварталы города, и подход к благоустройству таких объектов совершенно другой. Прежде всего людям должно быть удобно ходить. Здесь все сделано качественно, с душой. Заметил, что жителям благоустройство явно нравится, и это самое главное. К 400-летию Ирбита совместно с администрацией планируем реализовать еще несколько подобных проектов в разных районах города, – отметил глава регионального минЖКХ **Николай Смирнов**.

Сейчас на аллее созданы все условия для комфортного отдыха горожан. Здесь были убраны под землю электросети, модернизированы и капитально отремонтированы сети тепло- и водоснабжения. Самая большая пешеходная зона в городе протяженностью 702 метра оформлена тротуарной плиткой, здесь также оборудована велослужба, установлены скамейка, урны, вазоны, фонари, а также детская площадка с современными игровыми комплексами.

– Будем думать, чем можно наполнить обновленное пространство, чтобы аллея стала еще красивее и привлекательнее для ирбитчан. Ведь многие здесь гуляют с большим удовольствием, – поделился глава городского округа «Город Ирбит» **Николай Юдин**.

Виктория АБДУМУТАЛИЕВА

